
10/05/2009 10:38 ΠΜΚριτική Θεάτρου :: Εφημερίδα Μακεδονία της Θεσσαλονίκης :: H καθημερινή σας ενημέρωση

Page 1 of 2http://www.makthes.gr/index.php?name=News&file=article&sid=3541

Κυριακή 10 Μαϊου 2009

Αναζήτηση

ΑΡΧΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΟΣΜΟΣ

ΤΕΧΝΕΣ

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

MEDIA Κριτική Θεάτρου

Κείµενο: Ζωή Βερβεροπούλου

Φεστιβάλ Θεάτρου Νοτιοανατολικής Ευρώπης: Όψεις αρχαίου δράµατος

Αν ανάµεσα στους στόχους του 1ου Φεστιβάλ Θεάτρου Νοτιοανατολικής Ευρώπης ήταν να καταδειχθούν οι τρόποι µε
τους οποίους οι διαφορετικοί λαοί, ανάλογα µε την εποχή, τις εθνικές εµπειρίες και την ιδιοσυγκρασία τους,
προσλαµβάνουν το αρχαίο δράµα και τα µηνύµατά του, τότε δύο από τις παραστάσεις που παρακολουθήσαµε στο πλαίσιο
της διοργάνωσης δικαίωσαν απόλυτα τη συµµετοχή τους. 
Πράγµατι, όπως υποδηλώνουν και οι τίτλοι  τους, τόσο το τουρκικό "Kurban" όσο και το σερβικό "My Homeland - Seven
Dreams" δεν αναπαράστησαν συγκεκριµένα έργα των αρχαίων τραγικών, αλλά χρησιµοποίησαν τα κλασικά κείµενα και τη
µυθολογική ψίχα τους ως  αφετηρία και πρόσχηµα για να αφηγηθούν -ή να ξορκίσουν- τα κοινωνικά και πολιτικά τους
τραύµατα. 

Κρατικό Θέατρο Άγκυρας, Τουρκία, "Kurban" του Gungor Dilmen

Διηθώντας το µύθο της Μήδειας µέσα από το φίλτρο της εντοπιότητας, το έργο του Gungor Dilmen αναφέρεται στην πατροπαράδοτη
και θρησκευτικά έγκυρη πρακτική της πολυγαµίας που, παρά τον κοσµικό νόµο που την απαγορεύει, διαιωνίζεται ως και σήµερα σε
µεµονωµένες περιοχές της Τουρκίας, µε συνέπεια να καταλύεται το δικαίωµα των γυναικών στην αυτοδιάθεση, την προσωπική επιλογή
και την αξιοπρέπεια. Κεντρική ηρωίδα, µια απλή, υποταγµένη γυναίκα της Ανατολής, η οποία θα αγγίξει το µέγεθος του τραγικού όταν
θελήσει να επαναστατήσει ενάντια στο κοινωνικο-εθιµικό κατεστηµένο και τη βούληση του άντρα της να πάρει και δεύτερη σύζυγο.
Στην προσπάθειά της να υπερασπίσει τα κεκτηµένα και την οικογενειακή της ευτυχία, η Ζεχρά θα ανατρέψει µε δραµατικό τρόπο το
πεπρωµένο της, καταλήγοντας συνειδητά παιδοκτόνος και αυτόχειρας. 
Το "Kurban" (1967) είναι µια προσεγµένη, µεικτή σύλληψη, που συζευγνύει τους αρχαιοελληνικούς µύθους (Μήδεια, Το
χρυσόµαλλο δέρας) µε τις παραδόσεις της Ανατολής και τα θρησκευτικά µοτίβα -για παράδειγµα, αντεστραµµένη
ενσωµατώνεται και η θυσία του Αβραάµ, µε το παιδί να θυσιάζεται τελικά αντί για το κριάρι- αξιοποιώντας ταυτόχρονα στην τεκτονική
και στη δροµολόγηση της δράσης πολλά από τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της τραγωδίας (υπάρχει ακόµη και χορός). Κράµα
αβανταδόρικα ευγενές, αλλά και ενδιαφέρον, παρά την επαναληπτικότητα και τους πλατειασµούς σε ορισµένες σκηνές, που ίσως, όµως,
και να είναι αποτέλεσµα της διαφορετικής κουλτούρας του συγγραφέα. 
Θερµή και γήινη, χωρίς νεωτεριστικές προθέσεις, αλλά γεµάτη αρχέτυπα, διακείµενα και σύµβολα, η παράσταση που σκηνοθέτησε
η Αϊσέ Εµέλ Μεστζί ξετύλιξε πάνω στη σκηνή του θεάτρου Δάσους το φαντασιακό της Ανατολής, σε ένα είδος τελετουργικής πορείας
προς την κορύφωση, που απέσταξε βαθµιαία από την καθηµερινότητα το υψηλό και από την απόγνωση το ανόσιο. Πίσω από τη
χορευτική νωχέλεια των κινήσεων, πίσω από τα καλυµµένα σώµατα, τα χαµηλωµένα µάτια και τις ζυγισµένες κουβέντες,
κυοφορήθηκαν ατόφια το πρωτοφανέρωτο ανάστηµα και το πάθος της γυναίκας, η πνιγµένη ένταση, το ακραίο Κακό.
Συνεπικουρούµενη από τη στέρεη υποκριτική της Μιράζ Ερονάτ Ερµπίλ και την ελκυστική σκηνογραφία του Σερτέλ Τσετίνερ, η οποία
εξέπεµπε µισο-σπιτίσιο, µισο-χθόνιο θάλπος και µαζί την υπαινικτική πολυσηµία στοιχείων (χώµα, φωτιά, νερό) και συµβόλων, η Μεστζί
έδειξε ξεκάθαρα πως η επανενεργοποίηση του τραγικού συναρτάται σήµερα άµεσα µε ζητήµατα πολιτισµικής ταυτότητας όσο και
ετερότητας.

Φεστιβάλ BITEF, Σερβία, "My Homeland - Seven Dreams"

Για τον συστηµατικό έλληνα θεατή ο Νικίτα Μιλιβόγιεβιτς δεν είναι νέο πρόσωπο. Πέρα από τις συνεργασίες του µε αθηναϊκά
θέατρα, στη Θεσσαλονίκη τον θυµόµαστε από τη "Φυγή" του Μπουλγκάκοφ και τον τσεχοφικό "Πλατόνοφ", που σκηνοθέτησε
πριν από λίγα χρόνια για λογαριασµό του ΚΘΒΕ. 
Με την παράσταση "My Homeland - Seven Dreams" ο σέρβος καλλιτέχνης προσεπικυρώνει τη διαχρονική επικαιρότητα του αρχαίου
δράµατος, χρησιµοποιώντας το ως πρωτο-µήτρα, προκειµένου να µιλήσει για τη σύγχρονη τραγωδία της πατρίδας του (ο ίδιος
υπογράφει και τον σεναριακό καµβά). Πρόκειται για ένα σπονδυλωτό θέαµα µε επτά σκηνές, όπου παρελαύνουν, µισο-πραγµατικά,
µισο-φασµατικά, εκσυγχρονισµένα και πολλαπλασιασµένα τα βασικά πρόσωπα του θηβαϊκού κύκλου: ο Οιδίποδας, ο Ετεοκλής και ο
Πολυνείκης, ο Κρέοντας, ο Αίµωνας, η Αντιγόνη και η Ισµήνη. Μέσα από την τραγωδιακή θεµατική και τα ισαιώνια σύµβολά της, ο
Μιλιβόγιεβιτς διατυπώνει, χωρίς φολκλορισµούς, ένα πολιτικό σχόλιο για τις αδελφοκτόνες διαµάχες στην πρώην Γιουγκοσλαβία, για
το άλογο του εµφύλιου µίσους και του πολέµου, για τις έννοιες της πατρίδας και της εξουσίας. Μιλάει επίσης για την κυνική
θεαµατοποίηση και την εµπορευµατοποίηση της δυστυχίας των πληγέντων, αλλά και για τη θλιβερή ερήµωση τόπων και ψυχών,
προτάσσοντας την αίσθηση µιας καθολικής ήττας, που δεν έχει να κάνει µε τα σύνορα αλλά µε την έκλειψη της ανθρωπιάς. 
Είναι η πολλοστή φορά που το σύγχρονο θέατρο ασχολείται µε την κατάσταση στα Βαλκάνια (το φαινόµενο µας θυµίζει την εµµονή
της νεοελληνικής λογοτεχνίας µε τον δικό µας εµφύλιο), η εκδοχή του Μιλιβόγιεβιτς ωστόσο διακρίνεται από προσωπικότητα και
ενισχυµένη θεατρικότητα. Ελάχιστα λογοκεντρική, µε αποσπασµατικούς µικροδιαλόγους, χρήση φωνής off και µε σπαράγµατα
φράσεων ή ρήσεων να επαναλαµβάνονται σαν επίµονοι επωδοί και έτσι να δυναµώνουν σε νόηµα, η παράσταση είναι ένα σύνθετο
σκηνικό εγχείρηµα, όπου η λιτή χορογραφία (Αµάλια Μπένετ), τα ενδιαφέροντα κοστούµια (Λάνα Τσβιγιάνοβιτς), η ρυθµική, σαν
σφυροκόπηµα, ένταση της µουσικής (Δηµήτρης Καµαρωτός) και το πειθαρχηµένο υποκριτικό σύνολο, ευθύνονται εξίσου για το
ατµοσφαιρικό, συλλογικό αποτέλεσµα. Ο σκηνοθέτης αποδίδει τη δραµατική διάσταση και τον άγριο παραλογισµό της κατάστασης σαν
έναν αλλόκοτα ποιητικό και ανεξέλεγκτο εφιάλτη, όπου έννοιες όπως η λογική, η ηθική, η αλήθεια, ο σεβασµός, το δίκαιο δεν έχουν
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καµία απολύτως ισχύ. Το µήνυµά του είναι συγχρόνως οιµωγή και κριτική, η µέθοδός του εµπύρετη και µαζί νηφάλια, άλλοτε πικρά
σαρκαστική, άλλοτε παραιτηµένα συγκινηµένη. 
Και για να συνοψίσουµε: αξιοπρόσεκτο οπτικό και εικαστικό εκτόπισµα, άποψη, σοβαρότητα, ξεκάθαρες και ειλικρινείς επιδιώξεις. 
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